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KAIRO

Lasst uns jetzt ins Agyptische
2 Museum gehen

Es gibt eine
seltsame Geschichte iiber
den Pharaoh Ramses IT




Die Griéber des Pharao
im Tal der Kénige wurden
friih entweiht und gepliindert.

Die mit der Bewachung Ca AT
beauftragten Priester haben L.} {245 = R =
schliesslich alle Mumien eines = ad
nachts entfernt und in einer H A \ {=
Héhle oberhalb des Tals
der Kénige versteckt. 2 Und so wurde die Mumie von Ramses IT gerettet. )

Die Mumie Ramses IT
wurde am Eingang des
Museums ausgestellt, um
die Besucher anzulocken.
Wie ublich hatte Ramses
seine beiden Arme vor
der Brust gekreuzt

Eines Tages bewegte Ramses seine linke

Hand 10 cm zur Seite mit einem unangenehmen
Gerdusch . Zu Tode erschreckt lief der
Wachter davon und kam nie wieder ins Museum
das er fiir verwunschen hielt. 3




Hier sind die 4500 Jahre alten Statuen von Rahatep, Cheops'
Halbbruder und seine Frau Nefertiti, ausgestattet mit so
realistischen Glasaugen, dass die Arbeiter 1871 bei ihrer

Entdeckung in der Nekropolis von Meidoum iiberzeugt waren,

die Grdber wiirden lebende Wesen beherbergen.

Ist die Statue von diesem Prinz mit f "
seinem Mustache nicht interessant? 1 @ (i}
Er sieht aus wie ein Pariser Dandy, = Sas
den man in das alte dgyptische = =
Reich transportiert hat. S %y
s = —
Woas ist los, Anselm ? FEes
Dir scheint es nicht |- A——
gut zu gehen seit wir [~ e ‘i %
L in Agypten sind.




ja endlichlich kann dir zuriickgeben
was deinem Ahnen gehdrte.




Anselm , was hdltst du
von dieser Bastet-Statue ?

Ich habe keinen
Verkdufer, ich arbeite allein
in meinem Geschadft

thr Mc:?n da drc’i,ben Na, der
at mir dies gegeben.... Verkiiufer

Er muss doch noch in
dem Hinterzimmer sein...

Da ist niemand
und das Hinterzimmer
hat keinen Ausgang.




Nein, diese Kdfer stammen
nicht aus meinem Geschaft

Ich sah diesen
Mann mit einem
langen Bart und

er gab mir diesen

Kdfer

In jedem Fall
konnte der Mann nicht
durch die Winde gehen!

Anselm, komm schlafen,
es ist schon spat.




Dieser Traum
ist total verriickt | Hier gehe
ich durch die Hoteldecke

S
s

Ich gleite iiber das Gizeh-Plateau
und die Pyramide von Cheops sieht
intakt aus und ihre Abdeckung
aus Kalksteinplatten scheint
im Mondlicht.

>

Chefren's Pyramide ist unvollendet
und die von Mykerinos fehlt.
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Es ist unnétig so laut
zu rufen, Ich verstehe

kein einziges Wort.

Es ist merkwiirdig, dass wir so
realistisch trdumen kannen,
so detailliert

]

5 @!-
alle diese | %%' A=
Details - 5’




Was macht das Selbst wenn dies ein
Kind da auf dem Traum ist, so muss ich
Steinblock ? das aufkldren
—=\
3\




Was fiir ein
sonderbarer Traum !
Ich muss mir unbedingt
Notizen machen |

Anselm,
was machst du da?
Es ist drei Uhr morgens |

—
Schau, ich habe gesehen,

wie wir die sehr grossen

Steinblécke fiir den Bau der
Pyramiden Tramporfiw

die Nacht
damit verbracht,
alle die Details
niederzuschreiben,
die ich in meinem

Traum %esehen
habe,




Und hier ist Anselm Lanturlu wieder am Beginn eines neuen aufregenden
Abenteuers unmittelbar nachdem er im Traum die Maschine gesehen hat,
die die alten Agypter zum Heben der grossen Steinblécke benutzt haben .

& B

Bevor wir diese Maschine beschreiben, wollen wir einige
architektonischen Grundlagen des alten Agyptens diskutieren.

In dem frihen dgyptischen Reich (2700-2200 Jahre vC )
ist Eisen unbekannt. Das Land hat Kupfer und importiert etwas
Zinn, Gehammert und angereichert mit etwas Arsen erhdlt
Kupfer eine ausreichende Harte, um Kalkstein zu bearbeiten.

= T —
B e



DiE ERDBEBENGEFAHR

Wenige Agyptologen sind sich der Tatsache bewusst,
dass die hdufigen starken Erdbeben den Schliissel liefern zum Verstdndnis
der antiken dgyptischen Baukunst. Erinnern wir uns, dass der Tempel von

Abu Simbel, von Ramses II gebaut und direkt in den Berg gehauen,
1245 vor JC durch ein Erdbeben zerstort wurde.

Hallo, Ramses,
ich komme auf das Gesagte
zuriick : Eine Skulptur in den
Berg zu hauen scheint mir
keine gute Lasung zu sein.
Bei einem Erdbeben muss
ich Ihnen leider mitteilen,
dass einer der Kolosse
vollkommen zerstort wurde..




Ein Unterboden aus verschiedenen mechanisch unterschiedlichen Schichten wie in Gizeh

bildet ein optimales Fundament zur Dampfung der Erdstosse. Dies spielte eine bedeutende

Rolle bei der Auswahl eines Standortes. Als im Jahre... vor Christus Kairo durch ein Erdbeben
verwiistet wurde, blieben die Pyramiden unversehrt.

(—?mﬂ(“\m_

Erdbeben
c-’@ 3 &

=
Sie wurden auf einer bearbeiteten _—J_—'_r_‘_'—‘t_L_\
Kuppe erbaut und die Treppenstufen wirken =
wie Zentrierstifte und halten das Ganze Kalksteir——
zusammen wihrend der Erdstdsse.
Mergel

Man findet diese Bauweise in verschiedenen Gegenden der Welt,
wo so etwas wie "Terrassen" als Sitze von "Kultstdtten" ausgelegt wurden,
dabei ist es ihre Aufgabe, das Bauwerk zusammen zu halten.

Der "Trohn
des Inka"

dessen Steine verschwunde
weil sie fiir andere Bauwerke
verwendet wurden




Zum besseren Uberstehen eines Erdbebens sollte jede Regelméssigkeit vermieden werden. i
Beispiele : der Tempel zu Fiissen der Sphinx oder die beriihmte Inka-Mauer in Cuzco.

Sind deshalb
die Pyramiden stehen
geblieben?

Zum Teil. Als die
Leute von Kairo die schonen
Kalkstein-Deckschichten von Tourah

entfernt hatten, liessen sie die
Unterschicht aus wesentlich
schlechterer Qualitdt liegen .

Die Grundidee ist, dass das was schon
gespalten ist sich nicht weiter spaltet.
Die "Vielspaltenstruktur" der Pyramiden
erlaubt ihnen die Absorption der Energien

der grassten Erdbeben.




Aber zusdtzlich miissen unsere Priester-Architekten ihre Arbeiten
sauber ausfiihren und die Blocke anpassen

und nicht die Technik

des "gespaltenen Sims"
anwenden vor einer

Reparatur.

/:;rher Eﬁ> Reparatur

Der Architekt des Pharae Ounas
(2350 vor JC ) dachte, dass die
Massivbauweise die Losung darstellte.

Aber der enorme Sims spaltete sich unfer
Querspannung. Repariert (rechts ) spaltet
er sich beim néchsten Erdbeben.

=



Schréiger Einschnitt um das Licht herein zu lassen
Wer ein wenig aufpasst, der merkt,
dass die ganze agyptische
Architektur sich nach der
Widerstandsfahigkeit

Aber ein bisschen weiter
hat sein Kollege nicht den
gleichen Fehler gemacht

Es bleibt die tiberdachte Strasse
der Pyramide in Ounas (Sakkara)

Pyramidion, Sakkarah,
1230 vor JC, eine

Vorsichtsmassnahme
gegen Erdbeben,

Selbst der Pyramidion, dieSpitze
der Pyramide, war so ausgebildet, dass
sie bei einem starken Erdbeben
inihrem Sitz verblieb

{*) Im Vordergrund zeigen die Blocke der rhombusfarmigen Pyramide die Neigung der Steine
und im Hintergrund handelt es sich um die Rote Pyramide von Dashour,



Aber es gibt eine Sache die die Agyptologen nicht verstanden haben : die Tatsache, dass die
Kontaktfldchen zwischen den Blécken nicht eben sondern wellig/schridg ausgebildet wurden ist nicht
zufillig sondern von den Architeckten der Antike so gewollt, um die Stabilitdt der Gebdude bei
Erdbeben zu verbessern. Zementierte Uberginge wiren aufgebrochen und flache hitten ein
Gleiten ermdglicht. Nur Verbindungen mit welligen Fldchen -und selbst nur von wenigen mm-
ermaglichen eine automatische Anpassung bei Mikro-Erdbeben.

Wir werden spdter sehen
wie noch bessere Uberginge
verwirklicht wurden,

Diese Technik war unméglich umzusetzen
bei den grossen Monoblock-Statuen bei denen die
Refliefs ebenso viele Schwachpunkte gegeniiber
Erdbebenstéssen darstellen und die daher vermutlich
im Laufe der Jahrtausende nachgearbeitet wurden. /




DiE VERFUGBAREN
MATERIALIEEN & —

Die Agypter waren die Meister in der Nutzung aller méglichen
Steinsorten ausgehend von den Sedimentgesteinen wie dem Kalkstein
bis zu den einfacheren wie dem Granit, und dem Basalt, wobei sie zur

Bearbeitung abrasive Materialien wie den Quarzsand nutzten
und zum Hammern Dolerit.

#Der Kalkstein als "weicher Stein” liess sich leicht mit
einem extrem harten Stein bearbeiten, dem Dolerit,
aus dem die Werkzeuge bestanden.

Das Plateau von Gizeh war selbst
ein grosser Steinbruch, der einen recht

groben Kalkstein enthielt, der sich in
Schichten aufbaute, die durch
Lehm getrennt waren,

-~

Die Bldcke wurden abgespalten durch die
Ausdehnung von Holzeinlagen. (George Goyon).




Mangels Stahl und Eisen und wegen der Schwierigkeit sich Bronze durch Einfuhr zu beschaffen
praktizierten die Agypter des Alten Reiches (*) mit Erfolg eine Bearbeitung durch Schlaghdmmern (**).
Der Granit enthielt Einschliisse in Form von Doleritkugeln deren Grésse manchmal bis

zur Kopfgrésse reichten .

5 / Stunde

Man hat neben dem Obelisken von Assuan Spuren dieser Technik gefunden und zwar in Form
von Eierkartons. Man dnderte den Auftreffpunkt sobald die Kriimmung der so hergestellten

Aushohlung vergleichbar wurde mit der des Schlaghammers, denn dann ging die Wirksamkeit
des Werkzeugs zuriick.

Der Bruch dieses Obelisken von 41 m Lange, 4m Breite an der Basis
und einem Gewicht von 1200t durch ein Erdbeben unterbrach die Arbeiten.

\M’rer sehen wie solche grossen Steine transportiert wurden.

(*) von 2700 bis 2200 vor JC. { q
(**) Wirksam bei Kalkstein waren die Bronzewerkzeuge aber wenig hilfreich bei « harten Steinen » wie Granit.




Akazienholz stammte aus lokaler Herstellung. Die grossen Holzteile
wurden aber aus Zederstdmmen geschnitten die aus dem Libanon

importiert wurden, Die Harze wurden zu Leim und Lack verarbeitet.
Die Agypter des Alten Reiches waren versiert in der Herstellung
von Hanfseilen, die so belastbar waren wie moderne Seile (*).

Aber da Holz selten und wertvoll war benutzten
die Agypter es in Form komplexer Montagen mit Nahten
aus Seilen, um auch noch kleine Stiicke
weiter nutzen zu konnen.

20



DiE WERKZEUGE

Wenn im Alten Agypten die direkte Bearbeitung eines

Werkstoffes unmoglich war, zum Beispiel weil das reichlich
varhandene Kupfer zu weich war (auch bei einer mit Zdhnen
ausgestatteten Sige) dann ging man zur Bearbeitung durch
ABRIEB iiber.

Gewicht

kyd

Bohren einer Offnung

< Abriebmaterial

Das Quarz-Pulver
wurde demnach fiir alle
maglichen Bearbeitungen
eingesetzt: Sdgen,
Einschnitte, Bohrungen.

Der Sandstein enthiilt sein eigenes
Abriebmaterial und daher benutzt
man zum Polieren Sandstein

Beim Stein ebenso
wie beim Holz

%4



MESS-INSTRUMENTE

=2Z3 Das Serkblei

7
Das Groma fiir Peilungen
/ 3
7 &

T

Das Rechteck

Und zur
Verifizierung Die Kordel mit
der Senkrechten | 13 Knoten fiir die

Rechten Winkel

. )5

.i Und der Horizontalen

p—

W Der Ebenheit

Der Zirkel fir die
Messung der Proportianen

Die Rolle fiir die Langenmessung,
um das Langenverhdltis zu kennen und wobel die Zahl n erscheint bei Lingenvergleichen,

2



3000 JAHRE
VOR VERNIER®

Dies ist ein Schiebelehre, bevorzugtes
Instrument derjenigen Nicht-Agyptologen,
die sich mit Ingenieurtdtigkeiten befassen.

in einem Wort: die Ingenieure

Dieses Instrument besteht aus zwei parallelen Schiebern, von denen der
eine Markierungen in Imm und der andere in 0,9 mm Abstand besitzt.
Hier zeigt der Schieber Nummer Eins ein Mass von 3,6 mm (Augenmass)
an. Aber wenn man die genaue Uberlagerung sucht (schwarzer Pfeil) dann
liest man 3,64 mm. Dank diese Gerites kann der Rechenschieber auf
2/100 mm genau abgelesen werden.

(*) Pierre Vernier, ein franzésischer Mathematiker, hat dieses Gerdt (wieder)
erfunden im Jahre 1631,

UwzOo0

2%



DIE AGYPTISCHE (Euimemsmssssssisin
ELLE (LANGENMASS) """

Die dgyptischen Ellen weisen folgende Unterteilungen auf :

- e
o = L kleine —
- Keine  grosse Dje::r "remen Elle Elle Kanigliche Elle
f -~ Doppel-Handbreite Kralle ralle
Finger Handbreite
l 1 | Aufmlung in Fingerbreiten i
l 2 d I L I SN L oW omo @ om ow ™o on mow w3 wowm B
@ | == | k(A= e | dbf-e (3] |uE] 4 @) & 3
i 1] (Ml | e o | ey | o o o i
LTI

Im rechten Teil sind die "Finger"-Unterteilungen selber durch 2 geteilt - = , sowie durch 3 < , danach durch 4
=, bis zu 16 Tin , wobei das Zeichen "Auge des Horus" < heissen soll : "geteilt durch". Das Zeichen n n stellt
die dgyptische 10 dar. Die weitere Bedeutung dieser Unterteilungen, die nur auf der Hilfte dieser Mass-Elle
stehen, haben bis heute noch keine Erklérung gefunden.

Lt



GEBEN WIR DEN SCHLUSSEL DES RATSELS

Ein MASSTAB wurde im Agypten der Pharaos durch die Summe eines Ganzen und dem Verhadltnis von zwei Ganzen
ausgedriickt, sei es um einen Plan zu lesen oder etwas auf diesem zu bestimmen. Die Agypter benutzten also nicht
nur EINE Unterarmldnge (Elle) sondern ZWET, wobei die zweite um 180° gedreht wurde.

& 3 q Durch Verschieben der zweiten Elle (hier um 2,5 cm) findet man
e } die Uberlagerungen von zwei Graduierungen bei
| ol || x 25 %" _4L_K_6_ 3
m.i r € % 1o 1 |6
\

‘ e So besitzt die dgyptische konigliche Schiebelehre ein

¥ | 0: "MULTI-VERNIER"-System, das eine Messprdzision von einem
o T 0 243 sechzehntel einer Fingerldnge, also auf ein 0.116 faches eines

‘ [ Fingers erlaubt.

9

a4 0!

]|

2|¥ I 2+ % - —

5 5 Wir kennen nur 4 spdte Papyrusschriften mit mathematischem
3 |0§ Hintergrund, diese geben aber nur Ubungsaufgaben der
. .

b e 7 + _l_‘:: Grundschule wieder.

~ = Eine Weizen-Scheune

: | ¢ hat die folgenden

Ml " 10 24 1z Abmessungen :

y [

< I

3 ) !05

=17 { o]

. % 2.3

NEA 3




Referenzpeilung  angepeilte Richtung

Peilrichtung

fester Teil —_]

I
fester Teil

Ablesung: s.5 <4 -5 341 - 557
Ein GONTIOMETER, ein Winkelmessgerit,

ist eine "runde Schiebelehre" mit einer Winkelangabe.

Auch hier verfahrt man, indem man die Uberlagerung zweier runder Schieber sucht.

Das Goniometer erlaubt Peilungen (Winkelmessungen) auf wenige hundertstel Grad genau.

Selbst wenn man keine dgyptischen
Winkelmesser gefunden hat, so ist es doch in
Anbetracht der Genauigkeit ihrer Konstruktionen
hochst wahrscheinlich, dass sie schon
2600 v. Ch. dariiber verfiigten.

(*) Der Mathematiker Pedro Nunez stattete die portugiesische Marine (1502-1578 ) damit aus,
2 6 indem er ihren ASTROLABEN einen "Vernier'-Schieber beifiigte (ein Jahrhundert bevor Vernier ihn erfand).



Wenn die Archdologie sich nicht auf die Rekonstitution der Geschichte alter Vilker konzentriert,
dann beschiftigt sie sich damit, Licht in die Wissenschaften und Techniken von damals zu bringen,
Sie kenzentriert ihre Aufmerksamkeit auf die Werkzeuge, die Messinstrumente sowie die Maschinen
jeder Grosse und jeder Anwendung , die damit stattfand.

Sie verfigt damit manchmal iiber die Beschreibung dieses oder jenes modus operandi und zwar

in der Form von Schemas, Zeichnungen ja sogar geschriebener Texte. Aber die Entdeckung der
letzteren ist ein aussergewshnliches Ereignis. Wenn Vlker keine Schrift kennen, dann existieren
sie quasi nicht. Dann kennt niemand je die Rezepturen ihrer fortschrittlichen Schmiede, wie zum
Beispiel der Gallier, Was Agypten betrifft, so erleichtert die grosse verflossene Zeitspanne die
Sache nicht, Wo sind die Hunderte von Millionen von Werkzeugen der Erbauer der Pyramiden ?

Wo sind ihre technischen Schemata ? Wo sind die Berechnungen ihrer Ingenieure und Architekten ?

All das ging praktisch verloren in den 40 Jahrhunderten, die uns von den alten Zeiten trennen.
Mangels eines Leitfadens und betroffen durch die enorme Aufgabe und die Fiille, die die Zeit uns zu
sehen gibt, haben unsere Spezialisten gestiitzt auf einen Konsensus ein Paradigma geschaffen, das
sich abstutzt auf die Idee die sie sich machen von dem, was die Vilker wissen konnten oder auch
von dem, was sie damals noch nicht kannten, Alles das auf der Basis eines in stédndiger Entwicklung
befindlichen Schemas, in dem es keine Rezession gegeben hat sondern nur bestdndigen Fortschritt.
So hart man denn Meinungen wie "die Alten Agypter kannten weder die Chemie, noch das Rad noch
den Seilzug. Sie kannten keine Seefahrt ohne Landsicht. Sie waren schlechte Mathematiker und
Landvermesser. Andernfalls hdtten sie uns ihr Wissen in Schriftform hinterlassen'.

Sicherlich....




DiE TRANSPORTMITTEL

Das RAD ? Aber wie beriicksichtigen
Sie die Bodenbelastung ?

Das Leichte,
das ist nicht ihr Stil

Da, da haben sie eine Regel :
2,5 t benotigen B Mdnner

Aber bei Bedarf
geht es auch viel
grasser...



Die Statue von Djehudihotep (sein Name steht auf dem Schild,
ein einfacher Provinzgouverneur) sechzig Tonnen, sieben Meter hoch,
gezogen von 172 Mannern.

! ~SONDER- =SS

TRANSPORT

29



/ 1200 Tonnen, 40 Meter Ldnge, 800 km Transportweg, i 2%
dazu braucht man den Flusstransport. ) o ﬁ % &
™

. Siehst Du, A ‘&
2 ; du kannst den Obelisken 7 o L

A frei machen . | ﬂ' : ! ,.'

5 ==/A\
Lyl

Verbindung aus Stein

Fiir diese extra-schweren Transporte beniitzen wir speziell fiir solche Ladungen gebaute
Lastkdhne. Sie huben einen aus vielen Kdsten aufgebauten Boden, die zur besseren Verteilung

der Last dienen. DIE AUSSERE Form muss nicht
hydrodynamisch sein, denn der Lastkahn wird auf
einem Kanal gezogen, der parallel zum Nil verlauft .

(mein Dank an thierry Pierre fiir seine
Bemerkungen)




Man dimensioniert
den Lastkahn dergestalt,
dass nach der Beladung der
Boden und die Wasserlinie
auf der gleichen
Hahe sind.

im Schnitt

Danach bringt man den Lastkahn in DIE BELADESCHLEUSE, nachdem man ihn mit einer dquivalenten
Ladung Steine beladen hat.

Obelisk von 1200 Tonnen



DiE SANDSCHLEUSE

Das Wasser der Schleuse wird sukzessive durch Sand verdrdngt, so dass jegliche Fliessfahigkeit durch
die Wasserverdrdngung verloren geht und sich der Ersatz wie ein festes Milieu verhilt (wie nasser Sand),

So ist es gut. Nun ist es fest.
Jetzt kann man die Steine

aus dem Kahn entladen. Hodten: 3anc,

50 qut wie fest.
Brett
Alle dgyptischen Schiffe waren 2 @
aus Brettern zusammengesetzt,
die untereinander mit Seilen @0
verbunden waren ; man nannte @ >
sie GENAHTE RUMPFE.
F\ Harzschicht
2ur Abdichtung
Naht auf dgyptische Art
( Schiff von Cheops )

32,



Die Sandschleuse erlaubte die Verladung des Obelisken durch Rollen oder durch Gleiten auf einem
Bett aus feuchtem Lehm bis zum Ladeboden des Lastkahns.,

Palmenstamme

Nun musste nur noch der Bug des Kahns wieder
angendht werden und danach den nassen Sand durch
Wasser ersetzen bis die Schwimmfahigkeit wieder

hergestellt war; dann konnte er iiber den Kanal an
seinen Bestimmungsort verbracht werden.

Dort erfolgte die Entladung mittels einer anderen
Sandschleuse und in umgekehrter Schrittfolge.

33



All dies war grosse Kunst und starke Zauberkraft
A o Xy

1830:
Zweitausend Jahre spéter

Wnce % ==

-0
SR

die "Luxor"

Die Franzosen benutzten fiir den Transport des 23 m langen und 230 Tonnen schweren Obelisken zum
Place de la Concorde ein Spezialschiff mit flachem Boden und 5 Kielen, dessen Bug demontierbar war,
Urspriinglich ruhte der Obelisk auf einem viereckigen Sockel mit 4 mal 4 Pavianfiguren, die auf ihren

Hinterbeinen sassen. Da ihre Geschlechtsteile allzu sichtbar waren, wurde der Sockel durch einen
anderen aus rosa Granit ersetzt.




Die Historiker haben bezeugt, dass diese Be- und Entlademethode im Alten Agypten benutzt wurde Im
iibrigen erlaubte diese Technik der "gendhten Rimpfe" dass ganze Schiffe wieder aufgeldst und vom Nil
zum Roten Meer geschafft werden konnten, wo man iibrigens mehrere Schiffe in Grotten eingelagert
aufgefunden hat. © 1954 hat man ein 43 m langes Schiff aus nummerierten Einzelteilen in einer Grube
direkt neben der Cheops-Pyramide gefunden (*). Diese Form der schnellen Demontage erlaubte keine
Verbindung mittels Keilen, Die Verbindung von dkonomischer Holznutzung, geringem Gewicht und hoher
Tragkraft musste aufgegeben werden, als die Schiffe mit dem typischen Phdnomen der Gezeiten der
Nordmeere konfrontiert wurden.

Ebbe

Flacher Boden

firkbbe =\~

Stelzen

Dies fiihrte zum Phdnomen des AUF- GRUND-SETZENS.

Zudem erlaubte der Zugriff auf grosse Holzressourcen verschiedener Art die Aufgabe eines
SCHIFFSRUMPFES MIT FLEXIBLER ABDECKUNG zugunsten einer Kombination von Kiel und
Spanten mit der Maglichkeit des Einbaus von LUKEN fiir das Ein- und Entladen der Waren.

Einen Strand ?
Nein , hier hat man KAIanlagen.
S~




RAMPEN UND MASCHINEN
ALLER ART

Unnétige Aufregung.

()
=)
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Trotz derErklirungen in dieser Arbeit behalten die Grossen Pyramiden
eine grosse Zahl von Geheimnissen, wobei paradoxerweise die
besterforschten die dltesten sind. Daher ist es fiir die
Wissenschaftler so schwer ein Standardschema aufzustellen,
das einen "Fortschritt vom Ursprung her" aufzeigt.
Egal was wir treiben, diese Bauten iiberstehen unsere
zukiinftigen Konflikte, selbst mit Atomwaffen und
werden weiterhin intakt aus den Resten unserer
Bauten aus Stahlbeton herverragen, bei denen
das Metall viele Angriffspunkte fiir den
Rost liefert, der die Zerstérung des
Betons vollendet. Erbaut um den
A schlimmsten Naturkatastrophen
zu widerstehen konnen
die Grossen Pyramiden
den kommenden

= Jahrtausenden
T getrost
.
g *reri¥h “entgegensehen.



In bezug auf den inneren Aufbau gibt es zwei Ideenstrémungen. Wenn die Pyramiden die Fortfiihrung

der Grdber als MASTABAS sind, so betrachten einige sie als sukzessive Aufeinanderhdufung von diesen.
Dagegen glaubt der deutsche Agyptologe Borchardt 1930 an eine Nebeneinanderlagerung von Steinschichten,
die sich durch ihre Schriglage aufeinander abstiitzen. Aber dies hitte fiir die Cheops-Pyramide zweieinhalb
Millionen Blécke bedeutet.

NI

Unfen::;ﬂﬁﬁ?bu&‘ﬂb Pyramide von D) jozer bei Sakkarah, klassische Deutung Modell von Borchardt,

e

Bestirkte Vorstellung
durch die Reste der Pyramide
von Meidoum.



In Anbetracht der Schwierigkeit
die Bautechniken zur Herstellung der

In Frankreich bekampft seit 1975 der Architekt
Pyramiden zu rekonstruieren gibt es auch JEAN PIERRE ADAM - allgegenwdrtig in allen Medien -
Theorien, die die Hilfe ausserirdischer jede Theorie, die nicht aus dem Bereich der
Krifte annehmen.

Agyptologie stammt,

/!
(9
s
Vi
Nur ein Gerdt, das die
Nutzung der Anti-
Schwerkraft erlaubt kann
die Handhabung solcher
Lasten ermaglichen.

Ko A B

Die Prézision und die

Sauberkeit des Zuschnitts ’
der Steine zeigt offenbar

die Verwendung des Lasers.

Wir missen
Schluss machen mit der
ARCHEOMANIE (*)

Um einen so einschneidenden Vortrag zu halten,
muss man in der Lage sein, ein glaubhaftes Modell entgegen zu stellen.
Davon ist man aber weit entfernt .

3 8 (*) Direktor des Biiros fiir Antike Architektur in Paris von 1972-2003. Autor des Werkes
"Die Archdologie im Gegensatz zur Félschung", Herausgeber Laffont 1975,



Adam wird dann zum Mitglied des KLUB DER MASCHINISTEN
und schldgt zum Heben der Steinblécke ein vom orientalischen
SCHADUF abgeleitetes Modell vor. Diese Skizze aus seinem
Buch ist physikalisch falsch, da das Verhéltnis der HEBELARME
bei 1.6 liegt; um einen Stein von 2,5 t zu heben benstigte man
eine Hebellast von 2500/1.6 = 1662 kg was unrealistisch ist.

’ Der algerische :
Schaduf

/)
'K

rund zehn Liter Wasser

Im tibrigen erlaubt
das Gelenk nach der Skizze
von Adam nur vertikale Bewegungen
und man kann nicht erkennen wie
man die Nutzlast auf die ndchste
Stufe absetzen kann.

Vielleicht soll
dies eine antike Form
des Hebelarmes
darstellen,




ie sollen dabei die
Richtungswechsel
ablaufen ?

Auf seiner Phantasie aufbauend und dem,

was er den gesunden Menschenverstand nennt wird
Adam danach zum Vertreter der RAMPENTHEORIE. 1om
Er schlédgt daher eine schrige, seitliche Rampe mit
einer Neigung von 11° vor.

60 !

A4°

% e Um 60 t bei einer Neigung von 11° zu ziehen
bedarf es einer Zugkraft von 3t und damit von 150
Arbeitern. Um sie auf der Rampe unterzubringen
miisste diese mindestens 15 m breit sein,

Und wie soll man ;
die Richtungswechsel
durchfiihren?

Und wie soll man die Rampe
an die Pyramidenwand anbinden ?




2560 v. Ch,

Kanigskammer

immer macht, man
kommt nicht an der
Frage vorbei, wie die
Steinblacke auf eine

Felsplateau
23 m z 5
Unterirdischer Saal — 1=

Die erste Idee
war die einer geraden
Rampe aus rohen Ziegelsteinen,
versehen mit Holzstdmmen

—_—
Kanigskammer
Cheops-Pyramide

(*) "Koufou" aussprechen (Cheops). 4—[



186,50
0,056

3 331,96 meter

Da die Cheops-Pyramide auf einer Felsenebene 40m iiber dem
Nil gebaut wurde, hidtte eine GERADE RAMPE - wie lange
von Lauer vorgeschlagen eine Ldnge von 3 km und
insbesondere ein Ziegelsteinvolumen vom
Mehrfachen der Pyramide selbst haben
miissen und hiervon hiitte man
irgendwo eine Spur

finden missen.

Daneben schlagen die MASCHINISTEN ein
MULTI-SCHOUF-System vor, bei dem der
Hebelarm immer auf BIEGUNG beansprucht wire.




Georges Goyon, offizieller
Agyptolege des Kanigs Farouk ,
schligt eine Rampe aus rohem

Ziegelstein vor, die sichmit 15m
Breite (fiir die rund 200 Zugkrifte)
rund um die Pyramide bis
oben windet ,

Aber die rein mechanische Festigkeit einer solchen
Rampe ist problematisch denn sie miisste an den

Verkleidungssteinen der Pyramide befestigt werden.

Weiteres Hindernis: man verliert jeden
Kontakt mit der Pyramidenoberflache .

Der Bau der Pyramide benstigt
jederzeit eine genaue Lagebestimmung
aller Bauteile und dies erfordert einen
Zugang zu ihrer Mittelachse und ein
zentrales Loch mit einem Bleilot,

A Quertrdger aus
Palmensfammen

Lagen aus Matten

GM.%?EGEY%‘%%R‘S (*) Das Geheimnis der Grossen
Pyramiden, Neuausgabe von 1997,
Verlag Pygmalion, Frankreich.

"80 m im Durchschnitt
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2006 entwickelt der Architekt Jean-Pierre Houdin mittels

vieler bildlicher Darstellungen die Idee einer INTERNEN RAMPE,
wie sie schon einmal von dem italienischen Ingenieur Elio Domedi
vorgeschlagen wurde . Um das Hochliften sehr grosser Blocke

zu ermdoglichen nimmt Houdin
die Idee von Pierre Crozat
wieder auf, wonach ein
Gegengewicht die Grosse
Galerie entlanggleitet.
Diese hat eine
Neigung von 50°.
Demnach hdtte ein Aufzug
in der Grossen Galerie mittels eines Gegengewichts die Funktion
dhnlich einer spdteren Bergbahn gewdhrleistet.




DiE ViSiON VON ANSELM®




Ich sah zwei Arme, die sich abwechselnd
nach oben und nach unten bewegten

B

Seile fiir die Rl.lckhnlh.rng A " =

Und was bringt
sie in Bewegung ?

Ich bin auf die Rampe
geklettert, um mich von

der Richtigkeit zu (iberzeugen

und dort hatte ich eine

Auseinandersetzung mit

dem kahlkapfigen Kerl

im Pantherfell.

ein Arbeiter kniet auf dem
Steinblock und bedient sich im
Wechse! der selbsthemmenden Knatel
" inden Zugseilen, Diese Seile spanren
sich wechselseitig und folgen dem
Bemg.lrgsrrthms der beiden Arme

wicht Werkstlick aus Stein, auf

der Halteseile ‘ | das sich die Seile abstiitzen ~,
8- ’ Zwei Mannschaften zu je
Stit—1, 7 sechs Mannern 3
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Ich habe die laufende Arbeit unterbrochen S B,
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Und alle Leute auf der Plattform
haben sich vor mir niedergeworfen

Nun, was hast
Du gemacht ?

Und dann bin ich
zum Hotel zuriickgekehrt

um mir Notizen

zu machen




Sie vielleicht sogar

rekonstruieren |
\/

Steinerne Auflagen
fiir die Seile

Diese Maschine,
kanntest Du sie genau
beschreiben ?

Das wurde in 2006 in Paris im
Palais de la Découverte im
Massstab 1:4 gemacht, Damit
konnten zehnjahrige Kinder
einen Steinblock von 500kg
einen schiefe Ebene
hochziehen.
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In Deiner Maschine multipliziert diese Montage die Zugkraft,
aber wenn die Balken runtergehen bewegt sich die Last nur um 20 cm. Man muss jedes
Mal alles neu justieren, um einen neuen Vorwirtszug auszufiihren, oder ?

Das ist eine
moderne Ausfiihrung eirer )
Hebelvorrichtung (*)

Wie ein
Nussknacker

Du vergisst, es handelt sich um ZWEI
Maschinen, die abwechselnd arbeiten.

Eine moderne
Ausflihrung der Knoten

Ein Kind, auf dem Steinblock,
bewegt zwei selbsthemmende Knoten

50

(*) Authentisch.



Sie kannen dies selbst
ausprobieren mit einem

Besenstock und einer Kordel,
das geht ganz gut

’ T e @
[ule ]
bewegt sich recht
schnell nach oben, ohne
Unterbrechung
Sicher, aber
|

wie geht das weiter,
wenn man zur
Ecke kommt ?

Kein Problem

Die Rampe von Goyon
war aus rohen Ziegeln;
diese hier ist aus Steinen.




Wenn der Steinblock an der Wende ankommt,
gelangt er auf eine ebene Plattform aus Stein, die mit

feuchtem Lehm gleitend gemacht wurde. Man kann ithn
dadurch auf dieser Ebene verschieben. )

1 Aufwirtsstrecke aus rohen Ziegeln
[ und Palmenstimmen




Danach kann der Block seinen Anstieg
auf der nachsten Rampe fortfiihren

Das scheint
mit dem Text von Herodot
iiberein zu stimmen

J. \\% <



Herodot, griechischer Geschichtsschreiber aus dem 5. Johrhundert
vor Christus hat sich von dgyptischen Priestern den Bau der Pyramiden
erkldren lassen und folgendes dazu geschrieben:

Enaingn & @3 aim A mupapls dvofaBuy, 1paTioy, Tag peTEELEpol
Kpoooag, of BE Bupibag dvopagova) TOURY 10 npdioy  Emeie
fnoinoay aimiy, fepov tolg émhaimous  hBoug prxavfion gAMLV
Ppoxéwy TETOMpEVNOl, XapdBey pév éml rdv Tiplrov gToiyov TV
avafloBjiay delpovres Srwe BE Gvior & MBog £ autdv, £¢ Erépav
pnxaviy éribero otedony £ 1ol mpditou ordixou, and rodrou SE ém

Tov Belitepov etheero otoixov £ Gng pnxavic. "Oaol vap 5 oToixol
feay. Tiv avaBaBudy, Yooalra kal pnxaval feav. kite kai Tiv adTay

U wnxavny dolodv piav 1o kal edBaoToxtov PETE@OpEOV Emi OToiXOV
Ich iibersetze ExagToy, bkwsg rov Koy E5¢AmEy: AeAExBL yap fiifv EN ppdrtepa, kata
Tep Myerol EfemomBn & v 1 dviorara adific mpara, pera B8 1a
ExOpEVT TouTwy £EETTolEUY, TEALUTDIG GE aUTTg 16 ETTlyais Kal T4 KOTWTam
EEcTroinoay.

Die Pyramiden wurden in Stufen (+viu<a.a ) gebaut; einige hatten Kragsteine [ «gormecy
andere Plattformen (epi«c). Nachdem man so angefangen hatte, hob man vom Boden die ndchsten
Steine (»4a0c) mit Hilfe von Maschinen [ jt«7i= | hoch auf den ersten Rang der Absatze.

Sobald ein Steinblock angekommen war, setzte man ihn auf die ndchste Maschine, die sich auf diesem
ersten Absatz befand. Von dort aus ging es mit einer anderen Maschine weiter nach oben, denn man
benutzte ebenso viele Maschinen wie es Absitze gab.Vielleich hatten sie aber auch nur eine Maschine,
die leicht von einem Absatz auf den néchsten zu verlegen war,

5




Das System van Anselm ist eine Maschine-Rampe-Kombination, mit detm Unterschied, dass die letztere
aus Stein ist. Die Krossai (& porv=<) sind Steine, die aus der Pyramide herausragen: die Architekten
nennen sie Kragsteine. Dadurch liegt die Last der Rampe auf den horizontalen Teilen.

gleich ist
Pausenzeit

Die Bomiden ( (o i 4= < sind die Eckplattformen, auf denen
man selbst die schwersten Lasten drehen konnte. Wie Herodot
berichtet werden diese Steinblécke von der folgenden Maschine
iibernommen usw. Anselm und Sophie haben lange mit Karton und
Kleber gebastelt, um das nachzubauen, was Anselm im Traum gesehen
hat. Sie finden dies im Anhang beschrieben, so dass Sie Ihr eigenes
Modell nachbauen kénnen, Da diese Rampe aus Stein ist, kann sie
Lasten von mehreren zig-Tonnen aufnehmen.

Diese Rampe ist breit genug, so dass die absteigenden Mannschaften die aufsteigenden Schlitten mit

den Steinlasten nicht behinderten. Die Feinarbeiten hinterlassen wenig nicht wiederverwendbare Abfalle
(die dreiwinkligen Blacke). Der Rest konnte wiederverwendet werden beim Bau anderer Pyramiden als
Elemente ihrer dusseren Rampen, So hat Snefrou, Vater von Cheops, seine zwei Pyramiden bei Daschur
gebaut. Genauso haben sein Sohn Cheaps, sein Enkel Chefren und sein Urenkel Mykerinos die ihren gebaut.
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Sie ist fantastisch diese Die alten Agypter waren durchaus in der Lage Gewdlbe
Grosse Galerie mit all ihren... anzufertigen. Sie haben davon viele gebaut in Anlagen,
die nicht dazu bestimmt waren lange zu liberdauern.
Dazu gehoren die Speicher des Ramasseum in Theben.

Das ist wieder eine

Massnahme gegen

Erdbzbenscgﬁgen
—

Aber das dortige ist den
Erdbeben entkommen, sonst wire
es sofort zusammen gefallen.

Ich denke an die Steine der
Grosse Galerie, Dort kénnte man
keine Rasierklinge zwischen die
Steine einfiihren.

Es gibt eine
erste Erkldrung zur
Ausfiihrung (*).

56
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die Steine in situ behandelt haben konnten, indem sie eine

Fiir die senkrechten Spalte konnte diese Paste mit Schlamm
vermischt worden sein, um den erforderlichen Abtrag durch
Reibung zu erreichen.

Am Ende des Vorgangs
liegen die zwei Blécke so eng
aneinander, eventuell sogar mit
einer schrigen Kontaktfldche
wodurch ihre Stabilitdt bei
Mikroerdbeben erhéht wurde.

In 2004 haat Jean-Pierre Petit angegeben, dass die Arbeiter

Kupfer - Platte zum Abraspeln der gegeniiberliegenden Seiten
in den Spalt einfiihrten und dazu Quartzsand hinzugaben (*).

Sie kannen dieses Konzept darstellen mit Hilfe von zwei Balsablécken. Heben Sie zuerst die Ebenheit
der beiden gegeniiberliegenden Fldchen auf mit irgendeinem Hilfsmittel. Danach reiben Sie die beiden

Fldchen aneinander mit einem doppelseitigen Schleifpapier, das Sie durch Zusammenkleben zweier
Schleifbdnder herstellen.

(*) aus Corydon, das in Siid-Agypten bei Assuan sehr haufig vorkommt. 5 ;



Schleifseite

zwei aufeinander geklebte
Schleifpapiere

5Q £

Das Ergebnis: zwei Blécke mit welligen
Beriihrungsfldchen aber parallel ausgefiihrt
und hauthah aneinander liegend.




Bei den antiken Bauten in Siid-Amerika hat Jean-Pierre Petit

in 2004 vorgeschlagen, dass der Abschliff zweier gegeniiberliegender
Seiten durch eine mit Schleifpulver getrdnkte Wolldecke ausgefiihrt
worden sein kénnte.,

Das wire einmal
auszuprobieren.

Ich habe
sa viele Sachen
gesehen...



Wihrend die zwei Maschinen im Wechsel

arbeiteten und den Holzschlitten mittels
Skiern auf einem feuchten Lehmbett gleitend
nach oben zogen, habe ich gesehen, dass die
Rampen aus Schichten bestanden.

Bei diesen Rampensystemen hat man
immer das gleiche Problem: wie soll man sie
auf dem Untergrund befestigen bei einer

generellen Neigung von 52° ?

Diese Rampe dort
bestand aus STEIN.

Ja, aber wo sind die hunderttausend
Kubikmeter Baumaterial, die doch iibrigbleiben miissen
von einem STUTZAUFBAU AUS STEINEN ?




C_fAuf der Ebene habe ich eine grosse Menge nach Typen geordneter Steine gesehen,

Einige waren sorgfiltig bearbeitet, andere waren roh aus
feinem Kalkstein. Andere aus groberem Kalkstein bestehend,
besassen nur auf der horizontalen Seite eine
planparallele Bearbeitung. Es gab auch eine Menge
Steinbruch, den die Arbeiter in Sdcke abfiillten.

Betrachten wir die archdologische Seite.
Man findet eine grosse Zahl dieser Steine auf
dem Standort. Deine Aussage deutet darauf hin,
dass die Steine fiir die Verkleidung SCHON
GROB VORBEARBEITET zum Standort
gebracht wurden.

v ik Verkleidung der
Cheops, die Basis rhomboidischen Pyramide. 6 ]






Was sagst Du
zu diesem Rampenmodell
aus drei Bauelementen:
den Blacken vom Typ A
und B sowie einem
Parallelogramm P.
Die habe ich in meinem
Traum gesehen ,

Aber was macht man mit
den Blocken A und B ?

Wenn die Pyramide fertig ist so kann
man nur die beiden Elemente A und B fiir
eine Weiternutzung mitnehmen oder man
schneidet den grauen Teil ab um die
Pyramidenansicht zu erhalten.

Dies wiirde
den Verbleib der

dreieckigen Blocke
erkldren.







Es bleibt nocch zu verstehen, wie diese Rampe (Krossai) sich an die
Wenden mit den quadratischen Plattformen (Bomiden) anschliesst.

DiE STEINRAMPE NACH
JEAN PiERRE PETIT

Sophie und Anselm haben

mit dem Bau von Modellen T T
aus Millimeter-Papier mit / /
Quadraten von 5 mal 5 mm Az S~ ~ K
begonnen. Wir werden auch A)w’(‘/ Q/ &’
damit beginnen. *’ ¥ g A\ ///
] i’" .
b~ =




DER ALGORITHMUS

Das ist die Lésung des folgenden geometrischen Problems:

Wie kann man durch WIEDERHOLUNG DER BAUSTEINE ein Objekt erschaffen,
das eine Symmetrie vierter Ordnung (eine Pyramide) besitzt und zwar mit Hilfe
eines Baus mit ansteigendem und spiralférmigem Zugang?

Anschliessend will man dieses Objekt das sich
auf einer darunter liegenden Pyramidenstruktur abstiitzt
einerseits als ein BAUGERUST AUS STEIN fiir den Transport
von Blocken auf einer ansteigenden Rampe und andererseits
nach Bauende als Verkleidung nutzen. Und das mit einem
Minimum von nicht wiederverwendbarem Verschnitt, (*)

Fangen wir mit der Arbeit
an mit diesem Millimeter-Papier.

(*) Die vielen dreieckigen Blocke
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Sie sind der neue Pharao Cheops. Thr Vater, Snefrou, hat Thnen
einen Berg von bearbeiteten Steinen hinterlassen , aus dem er sich
fiir seine ROTE PYRAMIDE sowie die RHOMBOIDISCHE Pyramide

bedient hat und zwar weiter im Suden auf dem Standort DASCHOUR |

Ein wirklicher Baukasten zum Aufbau eires Steingeriistes; diese
Steine erlauben Thren den Bau einer Super-Pyramide in gerade 20
Jahren. Auch weil die Steine durch ihre Herkunft aus dem Steinbruch
von Gizeh von vernherein flache horizontale Seiten haben, denn sie
stammen aus Sedimentschichten eines groben Kalkgesteins, die durch
Lehmschichten voneinander getrennt sind.

Sie fertigen die Blécke vom Typ A und Typ B (*).

Das ist ein bischen
mihsam, gewiss. Aber das genaue
Verstindnis hat seinen Preis,

(*) Falls Sie zur Holzbearbeitung neigen, schreiden Sie sich Plattchen zu von 2 mal 2 cm Querschnitt

4 IA 4 :
N
H T
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Diese Ldngen sind nur als Beispiele zu sehen. Das ist die Einheit u.

/

o '/
Durch wiederholtes Gleiten mit einem

Kugelschreiber iiber die Falten im Millimeter-
Papier erleichtern Sie das Falten.

Eine Eirheit = 2 em

Ansicht der Pyramide

ELEMENT C

Durch Anfiigen von 4 Elementen des Typs A und 4 des Typs B erhalten Sie das Teil €, das die Ecken-
Plattform € wiedergibt auf der die Monolithen bis 60 t (insgesamt 52 Stiick bei der Cheops-Pyramide)
auf einem feuchten Lehmbett die 90° -Drehung ausfiihren; diese Technik ist auf einem Relief dargestellt
und man sieht wie 172 Lastentrdger die Statue des Djehudihotep ziehen. Siehe Seite 29.

Falls Sie an der Wirksamkeit dieser Technik zweifeln,
so giessen Sie ein wenig Geschirr-Spiilmittel auf die
Kacheln Ihres Badezimmers und dann versuchen Sie,

den Raum zu durchqueren ohne hinzufallen,

68



Das ECKTEIL besteht aus vier Lagen vorgeschnittener Steine.

} Zusammenbau C
} Zusammenbau D

Unten sieht man, wie die ndchste Lage aufzubauen
ist, die Lage D, und zwar immer auf der Basis der

Standardblécke A und B.
} Zusammenbau E

_} Zusammenbau F

L

Vorderseite
der Pyramide

Im Folgenden werden wir so tun als ob die Neigungen
immer einheitlich 45° gegeniiber der Waagerechten wiren. Dagegen haben die Pyramiden Vorderseiten
(die etwas mehr geneigt sind und zwar ist die Neigung von Cheaps 14/11, also ein Winkel von 51° 30min

34s, Die Puristen magen diesen Wert einfiihren indem sie die Einheit u ersefzen durch 11/14 u oder
0,7857 u.
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Die Einheit E wird erstellt
aus 2 Blocken des Typs A, aus
drei Parallelepipeden P mit den
Seitenldngen u*u*2u und einem

Block mit dem Zuschnitt
hier gegentiber.

i
S
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Der Verschnitt des Blocks vom Typ E stellt den einzigen Abfall

dar: ein DREIECKIGER BLOCK, wie man ihn am Standort Gizeh in

Z? Mengen findet.

N

Die letzte Lage F besteht aus 7 Blicken
des Typs A und einem Block vom
Zuschnitt hier gegeniiber.

Alle sind Bestandteile der Verkleidung.
Man findet Kombinationen solcher Blacke
in den Uberresten des oberen Teils

der Pyramide von Chefren.

Zn
%
W,

& T«

3

o

2u

uw Vo w

<0

w
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Um zu verstehen wie diese Ecksteine liegen
im Verhdltnis zu den WENDEABSATZEN
ist es unentbehrlich ein Modell zu bauen,

F Diese Absitze sind leichter darzustellen ;
durch Holzpléttch Und hier
urch Rolzplattchen. das Material




Nehmen wir an, wir haben jetzt mehrere ECKTEILE dieses Typs zu unserer Verfiigung.

Wir werden jetzt sehen, wie sie einander ablésen von einem Absatz zum ndchsten, wobei sie eine
widerstandsfihige Unterlage fiir einen aufsteigenden Weg liefern, einer SCHRAUBENFORMIGEN
STEINRAMPE dieses Typs. Dazu miissen Sie diese Absitze herstellen.

Es gibt zwei mogliche Absatz-Geometrien, wie die folgenden Bilder zeigen. Die Flanken sind
identisch. Die Pyramiden unterscheiden sich nur durch die Lage der letzten Elemente zu ihren
Spitzenelementen.

Z T E R v
- s :\ -
B BN \
i 1 PYRAMYDION
(die Spitze der Pyramide)
(AN
G R
AT T F =R
7 . A N\
A i« [ =T N
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Hier sieht man
ein Modell mehrerer

Absiitze, ausgefiihrt aus
Leisten von 2 und 4 cm,
einer Sdge und Kleber,

Und die aus Holz
hergestellten Eckteile.




Diese Form liefert die Losung zu

unserem Problem. Gehen wir von der Pesition 4 aus,
die einen Absatz darstellt. Wir lassen sie die Rampe
entlang gleiten. Bei der ndchsten Wende erhilt sie
eine Drehung um 90°, sowie eine Anhebung, die einer
Absatzhéhe entspricht (Position 5). Das Gleiche gilt
fiir 6, 7, 8. Das Teil gelangt schliesslich iiber die
Position 4, wie dargestellt. Dank dieses sich
wiederholenden Schemas erhalten wir den
Algorithmus fiir den Aufbau der STEINRAMPE (*).

(*) Die REKURSIVITAT (Wiederholung) ist ein Konzept, das in der Mathematik erst im 19, Jahrhundert auftaucht. tfl 64



4 2uvi
2u

Eckstiick
L M

- - Diese Darstellung
C " N erleichtert das
Anfang des Querschritts der Rampe aus rohen Ziegeln Versténdnis, wie die
i # Wendeplattformen (Absétze) sich
= 4 aufeinander abstiitzen und dabei die
f » Pyramidenkante darstellen.
b

Flanken der Pyramide

Plﬂ\ﬂ e _. Beginn des Abschnitts der
' /| / Rampe aus rohen Ziegeln

>
Kante
der Pyramide

Kante der Pyramide
\

Rampe aus rohen Ziegeln
verstirkt durch Palmenstimme




Es ist einfach, den Aufbau der ECKBLOCKE (Wendeplattformen) 4 bis 10 zu vervollstandigen mit den Blocken
des Typs A und B sowie den seitenparallelen Blocken mit den Ldngen u, u, 2u. So wurde das bei dem linken
Photomodell gemacht, Rechts, in weiss, wurden die geneigten Rampen aus rohem Ziegelstein angefiigt, verstarkt
durch Palmenstamme. Fiir diejenigen, die diese schwierige Geometrie genau verstehen machten haben wir einen
Anhang zugefiigt. Dieser beschreibt mittels Photos alle Etappen der Montage des Modells und schliesslich den

Abbau, um die Verkleidung frei zu legen.

77



Gut, fassen wir zusammen. Wir verfiigen iiber ein Transportsystem fiir die
Bauteile der Pyramide mit Hilfe einer engen Steinrampe, aber breit genug fiir

die gleichzeitige Passage der Arbeiter, wobei die einen die Blocke von zweieinhalb
Tonnen nach oben ziehen auf ihren Zugschlitten, wahrend die anderen mit den
leeren Schlitten absteigen .Auf 4/5 der Rampe ist die Neigung geringer als 1%,
so dass die Zugkraft im wesentlichen nur dazu dient , die Reibung auf dem
Schlamm zu iiberwinden. Dies kann also mit nur wenigen Leuten geleistet werden.
An den Wendeecken kann die Drehung durch stossweises Verriicken erfolgen.
Diese Rampe mit rund 30 Wenden erhéht ihren Anstieg auf den letzten Metern.
Die komplette Lédnge der Rampe bei Cheops betrdgt 13 km.

Eine Etage \M/ . alle vier Wenden ]
der Rampe \‘Q:* \V/

'y //
L1
\// P i, | |
Cheops mit % e w % W W w

ihren Rampen
Entwicklung der Rampenneigung
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Ziehen der Standard-Blocke auf einem
—_— Rampenstiick mit sehr geringer Neigung.

et =

Wenn das Programm
den Transport und das Absetzen
der 52 Granitblocke vorsieht dndert man
die Technik. Die Maschinen (s. Seite 45
bis 53) hierfiir kénnen mit rund sechs
Mdnnern Zugkrdfte im Wechsel
von 400 bis 1200 kg erzeugen.

+3



FLiESSEN unp -
ERDBEBEN D

Der Planer der Pyramide
muss zwei Probleme beachten. Das erste
basiert auf der BODEN-MECHANIK
durch das FLIESSEN. Das zweite stammt
von der ERDBEBENHAUFIGKELT.

Gut, das wichtige Problem
des Hochbringens der Lasten und ihrer

Bewegung scheint gelést, Aber was macht
man damit und wie ?

Hast Du davon
schon einmal in Deiner
Loge reden hdren ?

Nein... dabei \

sind wir in hochstem
Mass unterrichtet

worden, Lch verstehe




Das Volumen der Cheops-Pyramide betrdgt 2,5 Millionen Kubikmeter. Mit einem mittleren
Blockvolumen von einem Kubikmeter macht das also 2,5 Millionen Blocke, nicht wahr 2

Die Entdeckung des TEXTES DER PYRAMIDEN im 19. Jahrhundert gibt

ihnen und den GRABSTATTEN den Anschein von metaphysischen

Maschinerien in Verbindung mit einer komplexen Thematik. Dieser Anschein der

Dinge hat die Agyptologen veranlasst, diese Strukturen unter einem SYMBOLISCHEN

Winkel zu interpretieren. So hat die Erwidhnung "einer Leiter fiir den Pharao zum

Aufstieg in den Himmel" sie veranlasst, dass dieser Satz am Anfang der
STUFEN-PYRAMIDEN stand.

Stellt die Architektur der Pyramiden
eine "konkrete" Ubersetzung einer
religizsen Thematik dar ?

Oder, im Gegenteil stellen die religigsen
Texte nur eine Art der Beschreibung von
Lésungen dar, die durch technische
Zwinge vorgegeben wurden ?
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Die Stufen-Strukturen sind allgegenwirtig unter den Pyramiden, zum Beispiel unter den drei Nachbar-
Pyramiden der jenigen von Mykerinos (sie ist im Hintergrund sichtbar). Es scheint verniinftig
anzunehmen, dass solche Stufen auch unter den Oberfldchen der Pyramiden von Gizeh existieren .
Zwar weniger beschadigt als andere je nach dem Stand der systematischen Pliinderung durch
Steinrduber wihrend der gesamten antiken und modernen Geschichte Agyptens. Bis zu dem Punkt,
dass man sich fragen konnte ob die dlteste Pyramide , die des Pharao DJOSER

in Sakkarah, erbaut durch IMHOTEP, nicht anfdnglich eine
GLATTE PYRAMIDE war, die nach und nach in eine Stufen-
Pyramide verwandelt wurde durch die STEINRAUBER,

so dass ihre unterschwelligen Stufen
erkennbar wurden,

gl S

Die Pyramide des Pharao BJOZER in Sakkarah (2600 v. ¢ )

8



Von den rund sechzig ermittelten Pyramiden in Agypten bieten die meisten eine heruntergekommene
Aussen-Ansicht durch die Entwendung vieler Steine, obwohl ihre unterirdischen Strukturen sehr
reichhaltig sind. Dies geschah seit der Epache der Pharaonen. Im Anschluss ist die des Pharao Ounas
(2320 v, JC ) gezeigt, in deren Innerem sich der TEXT DER PYRAMIDEN befindet (siehe Seite 15 ).

— Kartusche (ein Name)

< ¥noten (das ist ein Pharao)

Sakkarah, Rest der Pyramide des Olnas.
Urspriingliche Hohe 43 m, heute 11 m.

Wieso haben
die Pyramiden von Gizeh

diese Rdubereien
iiberlebt ?

Ihre Verkleidung aus feinem
Kalkstein ist fast ganz verschwunden mit
Ausnahme des Oberteils der Pyramide
des Chephren. Aber der Kalkstein von
/ den Steinbriichen des Plateaus ist

voller Muscheln und damit von
schlechter Qualitat (*).

83

(*) Kalkstein ist ein Sedimentgestein.



Die Tatsache, dass einige Pyramiden ihre innere Struktur
erkennen lassen deutet an, dass man " Schiittwdnde" mit
Wiinden in Form von "russischen Puppen" und grossen
Abfallsteinen vermischte. Dies brachte um 1900 einige
Agyptologen wie den Deutschen Ludwig Borchardt dazu,
folgendes Schema anzudenken :

Bearbeitete Steine Freilegung einer Ecke

der nicht vervollstdndigten
Pyramide von Sekhemkhet (*) s
(105 m Seitenldnge); sie ist derzeit vollkommen mit Sand bedeckt.

Grosse Abfallsteine

Bogensteine.

(Uberbleibsel
von Bagen)

Mit dem Verschnitt
fiir die Standfestigkeit

Schnitt durch die Pyramide von Sahouré geméss Borchardt.
Vor der Beschddigung 47 m, heute nur noch 36 m.

Gleiche Wiederverwendung
des Fiillmaterials fiir
Tempelpfeiler.

8 Li_ (*) Sie ist von gleicher Abmessung wie Djoser.



Wie bei der Pyramide von Ounas ist es beabsichtigt, die Grabkammer ausserhalb des Bodenniveaus
mehr zum Zentrum hin zu legen, Dies hat die Baumeister dazu gefiihrt, grosse Steinblocke einzusetzen,
um die enormen Kompressionskréfte von den oberen Steinlagen seitlich abzuleiten. Das ist ein sehr
wirksames System im Falle von Erdbeben und eignet sich gut fiir eine Steinschiittung von oben,

Aber der Wunsch, die 6rabkammer
héher zu legen erzwang den
Einsatz bearbeiteter

Steine als Sockel;
dies fihrte zum.
J/

Modell der sich aufeinander abstiltzenden S?ufer

Viele Spezialisten und Fachleute bleiben bei der Ansicht, dass die Baumeister
des Alten Agyptischen Reiches (2700 bis 2200 v JC) EMPIRISCH vorgingen.
Entschlossen, dauerhafte Bauten zu errichten und im Bewusstsein der grossen
Bedeutung der ERDBEBEN wussten sie jedoch sehr gut, worauf sie zielten und
benutzten einfallsreiche und originelle Losungen, intelligent in jeder Beziehung.

(T4

Aber wahrscheinlich hat keiner von ihnen vorausgesehen,
dass das Uberleben einer Pyramide im wesentlichen auf der
Wahl einens sehr mittelmdssigen Baumaterials beruht.
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Aber die Idee von Borchardt setzte sich nicht
durch und ohne weitere Begriindung und im
Gegensatz zu den fatsdchlichen Beobachtungen
vor Ort verbreitete sich die Meinung, dass die
schrigen Pyramiden eine Aufeinanderhéufung von .
MASTABAS seien, ihren zeitlichen Vorgdngern. f l
|
|
|

5\
W
=
X
\
2

(Mastabas sind Grabstidtten aus aufeinander , i 3
gestapelten groben Steinen fast chne Neigung A
(arabisch : mastaba = Bank). l

i t

Zweieinhalb Millionen | —
Aufeinander liegende Stufen

Steinblacke fiir Cheops ?
Das kann man reduzieren,
indem man grosse
Abfallsteine nimmt (*)

Lage in Abstiitzung
mit grobem Gestein,
Pyramide von D jozer.

Nehmen wir
die Idee von Borchardt
wieder auf mit dem GERUST
AUS STEINEN sowie einer
verlorenen Fiillung aus
Schiittgut

8 6 (*) Abfallsteine, die aber auf den Baugeldnden durch Abwesenheit gldnzen.



Aber Deine Fiillsteine
werden sich setzen, das
bleibt nicht stabil.

Das stimmt mit dem iiberein, was ich im Traum gesehen habe (Seite 48).
Diese konzentrischen Vierecke bestehen aus Steinen vom Steinbruch in
Gizeh und ihre horizontalen Seiten sind genau passfdrmig; dies erlaubt
wegen der Reibung, der Tendenz der Pyramidenmasse zum Zerfallen
durch FLIESSEN entgegen zu wirken. Es reicht, die Steine bei jeder
neuen Lage diese ein bisschen zur Achse zu schieben,

Nicht wenn man GIPS sukzessive zur Fiillung
der Hohlrdume dazwischen giesst und dieses inhomogene
Milieu so INKOMPRESSIBEL macht.

8T



Das ldsst mich an eine Sache denken.
Man nimmt tblicherweise an, dass die
rhomboidische Pyramide anfdnglich mit einer
Neigung von mehr als fiinfzig Grad vorgesehen
war. Aber diese Struktur hdtte sich

als instabil erwiesen. P

Die Priester-Architekten hdatten entschieden,
die Neigung auf 43° zu verringern, daher diese
besondere geometrische Form.

Eine andere Meinung ist die, dass die fertige A
Pyramide Ziel einer Pliinderung ihrer und ihre derzeitige Form Riihre von einer

urspriinglichen bodennahen
Steinblocke war.
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Reparatur her, bei der man auf die schrdge

Bodenpartie Deckplatten aufgebracht hat.
7
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die Plinderung und die anschliessende Reparatur wire sie die Kopie der roten Pyramide (im Hintergrund). 8?‘ bis



Was maglich ist,

fiihren wir sofort aus;
fiir Unmogliches brauchen
wir etwas Zeit.

Monolithen
nach oben zu fordern
ist nicht alles. Wie willst
Du Sie handhaben, mein
lieber Abenteurer.

Ich werde
die Zugmaschine
benutzen zum Anheben
und Unterlegscheiben
anwenden.







Mittelmeer

El Alamein

Abidos
das Tal der Kanige

In einer Felukke
ist es romantischer

Du sagtest, dass
Antoine ein tolles
Haus besitzt

Seid
willkommen, Thr AH:”P'
Verliebten sl

LY
m f_-,,,...' 27 3
I i R TR
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Das von Anselme beschriebene Objekt in seiner Maschine
zur Verhinderung der Abnutzung der Seile existiert in der
Tat. Aus Basalt hergestellt wurde es 1932 bei Gizeh von

dem Agyptologen Selim Hassan in der Ndhe der Ruinen
der Pyramide der Kénigin Khenkaoues gefunden.

Ich habe mir
die Notizen angesehen,
die Thr mir geschickt habt

Das haben wir verifiziert. Ausser wenn
die Kammern unterirdisch sind befinden sie sich
immer ausserhalb der Achse.

Die schrige Rampe aus
Steinen: keine dumme Idee,
Und Thr iibernehmt die Idee einer
zentralen Sdule. Aber wie macht
Ihr das mit der Unterbringung
der Kammern in der Cheops-
Pyramide ?

A



f Die dreieckigen Blocke ? Ich sehe sie eher als Verschnitt
beim Sagen durch die Rdauber am Boden. Aber das ist nur eine Meinung.
Es ware einfacher, oben einen Verputz vorzusehen. Beziiglich der
"zuriickstehenden Blocke" so tendiere ich eher fiir Alterungseffekte
der Steine. Diese sind weit davon entfernt so stabil und homogen zu
sein wie IThr meint, Bereits zugeschnittene Blacke, ja, aber mit

Buckeln nur, wenn sie bei der Feinarbeit beseitigt werden.

ﬂlich der Begriindung fiir die
Abwesenheit von rohen Ziegeln. Man muss beachten,

dass diese im Vergleich zu grosseren Abfallen wieder
verwendbar sind. Diese Erfahrung haben wir
in Karnak gemacht.

Meiner Treu, Du bist derjenige, der sich mit Steinen auskennt;
deshalb sind wir zu Dir gekommen.




Antoine nimmt uns morgen auf seine Baustelle mit.
Er sagt, er hat uns etwas Interessantes zu zeigen .

Zum Sdgen der Spalte (Seite 57)
gibt es die alte Vorstellung aus dem 19,
Jahrhundert von Choisy und Petrie.
Um mehr dariiber zu wissen, habe ich
ein Experiment mit Blocken aus
Sandstein vor.

Z 5

S L IATATATA

Der Sandstein ist ein
Felsgestein, das aus der
Verfestigung ven 80%
Sandgestein mit einem
Kalkzement entsteht,
Er enthdlt also sein
eigenes Schleifmittel.



Zu allen Zeiten und auch im Alten Reich stellt man fest, dass Steine jeder Grésse so eng aneinander
angepasst worden sind, dass man keine Rasierklinge dazwischen einfiihren kann. Ausserdem sind die Spalte
wellig. Seit dem 19. Jahrhundert haben Agyptologen vorgebracht, dass diese Spalte "bearbeitet" worden
sind. Antoine hat seine Aufmerksamkeit auf relativ junge Bauten (aus der Zeit des Ptolemdus) (*) aus
Sandstein konzentriert. Die betrachteten Steine waren nicht auf allen Kontakt-Seiten bearbeitet, sondern
nur auf ihrem Umfang auf einer Tiefe von 3 bis 5 em. Der Rest der Oberfldche wurde “abgereichert".

Auf den beiden sich gegeniiberliegenden Seiten werden Konkavitédten von 3 bis 4 cm geschaffen.

Danach beginnt das Sdgen
der Spalte. Im Sandgestein
l6sen sich Silikatpartikel ab
und liefern den gewiinschten o &
Schleifeffekt. Dgzs Werkzeug Werkangni "snuascharier M e

kommt ungefdhr 4 cm pro Minute ‘

varan. Je nach Fortschritt fiigt s e e

man Distanzscheiben ein, ~ Vorschub des Werkzeugs

. 1f,m‘ ——={=— 1 weiches Eisen
schematisch B0z Querschnitt

Wenn der Spalt fertig und perfekt ist, werden diese entfernt. Durch einen hierfiir geschaffenen Kanal
giesst man danach Gips in den freien
Raum im Spalt. Der Kontakt zwischen
den Blocken ist nunmehr eng und
vollkommen auf der ganzen Fldche.

Schicht aus Gips
\)

Karel <5
einige mm ]
—

Eine kleine Welligkeit am Ende von nur einigen Millimetern reicht, um die genaue Lagerung der Blacke zu garantieren,

9L (*)Ven 300 bis 30 Jahre v JC.
<1
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Man hat wohl
Holzsdgen, aber man
hat keine Steinschiene
gefunden.

Die Idee war
die Rekonstruktion
dessen, was damals
gemacht wurde.

Ich sehe,
Du hast weiches Eisen
eingesetzt,

Man hat nur ein halbes
Dutzend Werkzeuge aus
weichem Kupfer in den
Grabkammern gefunden,

Es gibt nur weiches Kupfer,
weil es rein ist, Die reinen Metalle
haben alle geringere mechanische

Eigenschaften als ihre Legierungen.

Die Agypter hatten arsenikhaltiges

Kupfer, dessen mechanische
Eigenschaften denjenigen
von Bronze nahe kommen.

Sdgen mit Zdhnen aus Kupfer
kénnen fiir Steine eingesetzt werden, die als "weich"
betrachtet werden wie Kalkstein.




Fiir harte Steine wie Granit gibt
es Sdgen ohne Zdhne, deren Kupfer ein
Schleifpulver mitfihrt,

Man weiss, dass die
Agypter die Lécher fiir Bolzen

mittels Kupferrohren und
Schleifmittel bohrten.

Dieses Rohr
ist eine eingerollte
Sige.

Ich will euch einen hiibschen Trick zeigen.
Thr wisst, dass wir in Karnak unsere Zeit seit langem
damit verbringen jede Menge Funde an die Oberfldche zu
schaffen. Ihr seht hier diese Blocke, die die Decke
dieser Betstdtte von Thutmosis IIT, Pharao um 1450 v JC
bilden. Diese wiegen jeweils 72 Tonnen. Und dennoch,
man hat sie nach oben befardert.

ST
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Unser Kran in Karnak hat eine maximale Belastbarkeit von 23 Tonnen, Aber ich mag
Herausforderungen. Ich habe herausfinden wollen, ob ich das schaffen kannte mit Hilfe
van einfachen hydraulischen Stempeln, Holzbalken und Steinen.

L

Man hat abwechselnd mit hydraulischen Stempeln angehoben, Holzunterlagen eingesetzt
und das ganze begleitet durch entsprechendes Lastabsetzen auf einer parallel hochgezogenen
Steinmauer, Wenn der Block bei 4,25 m angelangt war, haben wir ihn verschoben

und schliesslich die ganze Zusatzmauer abgebaut.

Sehr gut,
aber Thutmosis IIT hat

Hmm... mit einer
Rampe aus rohen Ziegeln,
Seilen und vielen Leuten |

das auch geschafft ohne
hydraulische Stempel |




Die Griechen und Rémer hatten alle Arten von Maschinen. Die Erfindung des Seilzugs wird Archimedes
zugeschrieben, Was weiss man von den Maschinen der alten Agypter? Man hat nur ein paar seltene
Beispiele von Werkzeugen zur Steinbearbeitung aufbewahrt.
Letzlich, zum Bewegen grosser Lasten gibt es zwei
Losungen : Verteilung des Kraftaufwandes oder
sequentielles Vorgehen wie es Antoine
gemacht hat. Mangels eines soliden
Metalls fiir Achsen drdngt sich das
Seilsystem mit selbstblockierenden
Knoten logischerweise auf.

Man kann
diese Knoten nicht durch
Ziehen zum Gleiten bringen:
das Seil reisst vorher,

Das benutzen
auch die Alpinisten.




Euer Modell gefdllt mir.
Das ergibt ein sehr schones Puzzle.
Aber es fehlt noch etwas, die Pyramidensteine
sind weit davon entfernt so gleichmdssig zu sein. Die aufeinander folgenden
Absdtze haben Hohenunterschiede mit einem Faktor 1 bis 3 | Das hangt von der
Dicke der Schicht ab, aus der die Steine entnommen wurden. Man braucht ein
genaues System der Kennzeichnung der Lagen der Blocke.

39



Na denn, Euchﬁ
fainagm‘e Riickreise | ) ]
_ ; Sag mal, ich dachte an das, Hor auf mit
' was Anselm zum Problem der Kennzeichnung' Deinen Witzen,
der Steine sagte. Konnte ein kleiner willst Du?

Ausflug in das frihere Leben...

Damit zuriick nach Kairo.

U b denn bei Ab habt
Das, was ich dazu sagen méchte mso besser, denn bei Eurem Abgang ha

betrifft die Agyptologie... Thit etwas vergessen. -

|00




Was ist das fiir ein Ding,
das wir vergessen haben ?

Skarabdus

Das... den hat mir ein Ker|
im Souk zugesteckt.




Lass mich schlafen |

o d o2 TR
e I N

2503 121D

(*) Ubersetzung: "Teder Mann, der dies fiir mich gebaut hat,
wird dies niemals bereuen, sei er oder Triiger, ich werde ihn belohner".



Die Kennzeichnung der Bldcke ?

Die ist dort. Du; ist es.
- 4 Und Du gibst dem Kerl

da oben die exakte Lage
zum Bleilot an.

Jetzt orientieren wir den Drehtisch
mehr nach mit Hilfe der Anzeigen und visieren
Westen und ein Zeichen in Richtung Nerden an,

[ ﬂie‘km entfernt ist (*).

=
il .

e

|} ]
erfasst dank einer Ausrichtung auf eine N o \ ) i

Ein bisschen

Damit hat man die Achse der Pyramide
Markierung auf dem Felsplateau.

(*) Der Zugriff auf dieses Kennzeichensystem (Bleilot + Orientierungstafel)
ist von dem Agyptologen Georges Goyon gefunden worden, [ O 3
]



Man bedient sich anschliessend der beschwerten Fiaden die zur Drehtafel gehoren;
diese sind so angeordnet, dass sie jeweils zu zwei und zwei mit grosser Genauigkeit
in Richtung der 4 Hauptrichtungen N-5-0-W zeigen.

Richtungszeichen
gehen nicht durch die Achse
der Pyramide I?

Selbst wenn die Anpeilung
der Wendeplattformen eine gewisse
Ungenauigkeit besitzt, solange die
Eckblocke regelmdssig angeordnet sind,

dann ist eine Ausrichtung moglich,
sofern man mit Genauigkeit die
Position der Eckbldcke im
Raum bestimmen kann .

04

Drehtafel zum Anpeilen
Q
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In der Tat, wenn man die Lage der Plattformecke genau kennt,
dann kann man mit ihrer Hilfe die Kante bestimmen und so weiter und so fort.

Die Bedeutung liegt darin,
dass man mit fortschreitendem Bau
die Ecken mit zentimetergenauer Prizision in bezug

auf den Baden bestimmen kann und nicht die eine
in bezug auf die andere, wodurch sich die
Ungenauigkeiten summiert hatten.

Die Zielausrichtung verlduft durch die Ecken
der aufeinander folgenden Plattformen.

Das ergibt EINE
Zielausrichtung, aber man
benatigt noch weitere,

(05—



Eine solche Peiltafel erlaubt die Lokalisierung irgendeines Punktes, der sich auf der Ebene mit

den Eckblocken befindet, sofern diese in einer Reihe liegen und diese jeweils gleiche Distanz haben.
Die Diagonalen der Oberseiten der Eckblocke sind parallel zur Kantenprojektion auf diese Fldchen und
die grossen Diagonalen der Parallelepipeden - Eckblécke sind parallel zu den Kanten der Pyramiden,

= Eéwegliche o
Schiebeleiste
L

Peiltafel auf der
Achse der Pyramide

—

/ die grossen Diagonalen :
deEckblocke sind Eckla:ifkcck:?eiz'um
parallel zu den Kanten i in einer Rich
iegen in einer Richtung
der Pyramide. mit der Kante der f’/

Pyramide. 7 L - Diagonale

der Seite

des Eckblocks

Die sichtbaren
Teile der Kanten
"durchdringen" die
Seiten der Eckblocke
in Punkten, die man
wiederfinden kann.




Wenn Du leben willst, Anselm, was ist los ?

7o
so musst Du sterben, 7 Wir kommen wieder /-Z;m- sprichst Du vor Dich
g B nach 24 Pavianen. hin und dann harst Du nicht
G = auf zu rufen "was sollen 24
Paviane bedeuten” ?




Du sagtest, dass die Decke
die Form eines umgekehrten V
hat mit Absdtzen. Das nennt sich
"ERKER"; er ermdglicht das Tragen
einer grossen Steinlast, die sich
dar{iber befindet.

Nach dem, was Du da erzdhlst, konnte
sich das in Daschur finden, sei es in der roten
Pyramide, sei es in der von Meidoum.

Du sagst, dass man Dich
in einen Sarkophag aus Stein gelegt
hdtte und dass Du darin bleiben
solltest fiir.. 24 Paviane.

Trotz der Anwesenheit von Sarkophagen in den Pyramiden
bezweifeln einige, dass dies Gréber waren, da man niemals Reste gefunden
habe, die dies beweisen kénnten. Der Traum von Anselm kénnte bedeuten,
dass es sich um INITIIERUNGSSTATTEN handelte.




Weisst Du, Sophie, ich denke wieder
an zwei Sachen: erstens, es gab ein axiales
tiefes Loch in den Pyramiden; dies konnte

erkldren, warum die Kammern, wenn sie nicht

unterirdisch lagen, alle ausserhalb
der Achse lagen.

Mykerinos Chefren Rhomboidenfarmige Pyramide

Cheops usw, ...

Zweitens: alle Abstiege und "Liiftungskanéle" sind gleich ausgerichtet und unter

dem selben Winkel; das ist giinstig, um sich mit Hilfe von Spiegeln zu leuchten.



In einem Mauerwinkel legt man die Steine iiber Kreuz,
um die Festigkeit zu erhéhen.

Um die Standfestigkeit

des zentralen Lochs zu
gewdhrleisten und zu
vermeiden, dass es im
Erdbebenfall katastrophal
verschiittet werden kénnte,
mussten die Steine wie hier
ausgebildet werden :

Also, was bedeutet
diese Anordnung der Steine
auf der Pyramidenspitze
von Cheops ? (*)

(*) Hier wiren Aufnahmen von Drohnen sehr willkommen,



= keine Méglichkeif™
\ f mal Ruhe zu haben

All das scheint die Kritik von Antoine beziiglich

der zentimetergenauen Kennzeichnung der Blocke zu S
betreffen, Denn das bedingt einen Zugang von unten

her sonst geht demjenigen, der die genaue Lage des

Bleilots sicherstellt bald die Luft aus.

Es ist merkwiirdig,
dass die Pyramiden von Cheops
und Chefren so etwas wie einen

verstopften Zugang wenige Meter

oberhalb der Bodenplatte haben,
auf der sie gebaut wurden.




FORTSETZUNG



POST SERIPTUM

die Tempel waren umgeben von wellblechartigen
Schutzmauern um erdbebenresistenter zu sein.

Franck Monnier (*):
Warum grosse Monolithen beim Bau
der Tempel und Pyramiden einsetzen ?
Um das bearbeitungsbedingte
Abfallvolumen zu minimieren.

(*) http://www.egyptian-architecture.com .
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Beeil dich, mach fertig !
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Das ist keine Liige, das ist perfekt
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Bezeichnung abstrakter Ideen
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[3 Meinen Dank an die Agyptologen Thierry Bergerot und seine Tochter.



